

# 减负稳岗扩就业 让饭碗端稳端好

——各部门多措并举为稳就业保驾护航

就业是最大的民生。在日前召开的统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上,习近平总书记强调,全面强化稳就业举措。要实施好就业优先政策,根据就业形势变化调整政策力度,减负、稳岗、扩就业并举。

## 帮助企业减负稳岗的“组合拳”怎么打?

企业稳,则就业稳。就业稳,则大局稳。疫情短期内对我国企业生产经营活动造成较大冲击,顺应企业之需,中央部门推出多项举措,强化财政、金融等政策与就业政策协同联动,多渠道保障就业。

近日,人社部会同财政部、税务总局研究制定了《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》,明确了免、减、缓三项措施。阶段性减免企业三项社保缴费,预计减免规模将超5000亿元,应对疫情所采取的一项特殊措施,也是我国社会保障历史上的第一次。

相比大企业,中小微企业“家底”较薄,抗风险能力较弱,但他们对就业的贡献举足轻重。针对中小微企业复工复产面临的资金压力,相关部门出台一系列金融举措。中国人民银行保持流动性合理充裕,运用结构性货币政策工具等,精准支持抗击疫情的中小微企业。银保监会引导金融机构加大对民营和中小微企业支持的力度,保持贷款合理增速。

中国人民银行副行长刘国强介绍,央行正着手增加再贷款、再贴现额度5000亿元,重点用于中小银行加大对中小微企业信贷支持。同时,下调支农、支小再贷款利率0.25个百分点至2.5%。

实施就业补贴政策,企业缓缴住房公积金,对受疫情影响无力足额缴纳电、气费用的个体工商户实行“欠费不停供”……切实减轻企业负担,企业复工复产步伐加快了,稳岗、扩就业才有真正保障。数据显示,中小企业复工复产率稳步提高,目前已经超过30%;全国采购经理调查企业



中,大中型企业复工率为78.9%。

## 重点群体的就业托底保障怎么做?

2020年全国普通高校毕业生规模达874万人;2.9亿农民工中1.7亿人外出务工;2000多万贫困劳动力面临返岗就业。如何做好重点人群的就业保障?

“拓展就业渠道还是最关键的,要有岗位、有渠道。”教育部副部长翁铁慧坦言,今年全国普通高校毕业生规模创历史新高,加上往年离校未就业的毕业生,总量压力不小。加之突发疫情影响,毕业生就业压力增大。

鼓励毕业生到急需领域就业、去基层就业。翁铁慧说,教育部将加大力度鼓励毕业生到国家重大工程、重大项目、到技术开发、内容付费等新就业形态,到医疗、养老、教育等领域就业。

同时,通过农村教师特岗计划以及大学生村官、“三支一扶”、西部计划等项目,引导毕业生到基层就业,并鼓励中小微企业吸纳大学生就业。今年还要更大力度鼓励毕业生参军入伍。

今年受疫情影响,部分农民工在节后不敢外出、不能外出、不想外出,导致东部地区企业用工缺口和中西部地区农民工滞留并存。人力资源社会保障部副部长游钧表示,打通农民工返岗复工“第一公里”和“最后一公里”,建立点对点、一站式服务通道,通过专车专列等方式成规模、成批帮助低风险地区的农民工尽快返岗复工。

为促进农民工就业,人社部门还将采取措施,引导返乡农民工就地参加春耕备耕,参与农业基础设施建设,鼓励重大工程、重大项目优先吸纳本地农民工和贫困劳动力,为懂技术懂市场的农民工提供线上创业培训、创业服务和资

金支持,开发临时公益岗位托底安置、保障基本生活。

游钧强调,对于贫困劳动力,要优先复工、优先外出、优先吸纳、优先安置、优先服务。特别是,对三区三州等深度贫困地区,政策资金要倾斜,岗位投放更密集,劳务输出更有序;对湖北等疫情严重地区,在资金、政策、保障上给予照顾。

## 如何稳定和和谐的劳动关系?

当前疫情下,部分企业面临生产经营困难,部分劳动者面临收入减少的风险,怎样才能稳定和和谐的劳动关系?

游钧说,鼓励企业和职工同舟共济、共克时艰,指导企业和职工通过协商,采取调整薪酬、缩短工时、轮岗轮休等方式来稳定岗位和劳动关系。

政策帮扶到位很关键。游钧说,通过社会保险费的减免、缓缴,失业保险金的返还、援企稳岗等补贴来减轻企业的负担,使企业不裁员或者少裁员。

对于确实需要裁员的企业,游钧说,人社部将指导督促其“依法规范裁员,防止违法裁员,切实保障劳动者的合法权益”。

人社部发布通知明确,企业停工停产在一个工资支付周期内的,企业应按劳动合同规定的标准支付职工工资。超过一个工资支付周期的,若职工提供了正常劳动,企业支付给职工的工资不得低于当地最低工资标准。职工没有提供正常劳动的,企业应当发放生活费,生活费标准按各省、自治区、直辖市规定的办法执行。

此外,稳岗强就业还需在强化培训提高劳动者职业技能上下功夫。游钧表示,要开展大规模的职业技能培训,对培训合格的失业人员给予职业培训补贴,放宽企业职工申领技能补贴的条件,多渠道、多方式提供有针对性培训,不断提高劳动者的就业创业能力。(王优玲)

# 全链条复工 终端菜价已回落

说起今年春节批发市场的动态,北京新发地农产品批发市场商户李忠跃连连说“今年很特殊”。新冠肺炎疫情发生以来,为了保障市民的“菜篮子”,他已经一个月没回家了。

各地农产品批发市场不少商户和李忠跃一样,这个春节都在市场度过。据中国农产品市场协会调查,截至2月21日,接受调查的百家大型农产品批发市场大多数正常经营,因当地疫情防控措施原因暂时关停的市场仅5家。眼下,各省会城市重点大型农产品批发市场正常营业率达95%以上,有效缓解了部分主产区滞销卖难和城市“买菜难”。

## 超市紧急求援 批发市场商户开业保供

批发市场是我国农产品流通的主渠道,约70%的“菜篮子”产品通过批发市场流通。

李忠跃是新发地鲜食玉米销售大王,已经在新发地市场干了快20年。按照往年的规律,春节期间各地农产品批发市场日均交易量一般都会大幅下降,处于放假歇业的“半停摆”状态,他可以陪伴家人到大年初五前后。没想到今年大年初一下午,李忠跃就接到了超市打来的求援电话,希望他能帮着供货。

“我跟他们说没问题,有几百吨的货在北京。大年初二起,我们开始给超市正常备货。”从腊月到现在,李忠跃一天也没休息,每天能卖出水果玉米、糯玉米等160-220吨。

批发市场的商户开门做生意,市民的“菜篮子”才能拎得稳。北京新发地市场宣传部长童伟介绍,为维护市场稳定,新发地市场在全国种植基地调集货源的同时,免收蔬菜进场交易费用,2000多家商户坚守阵地,随时跟进需求调配蔬菜、水果进京,每天的上市量接近1.8万吨。



广东深圳的各大超市也为保障供给积极努力。为了解决蔬菜库存量和供应量不足等问题,深圳市农产品集团股份有限公司与商户沟通协调,仅用两天就实现蔬菜档口全面开业,用6天将蔬菜供应量提升至2.86万吨,迅速扭转了深圳市蔬菜供应紧张形势。

## 加强产销对接 农产品源源不断供全国

位于山东省兰陵县向城镇小郭西村的家瑞种植专业合作社是上海市外延蔬菜生产基地。每年这个季节,合作社50%以上的蔬菜都要销往上海。不少村民选择去上海的农产品批发市场做生意,泰远意就是其中一员。今年春节,他同样没有停工。得益于兰陵县及时为运菜车办理通行证,即便是受疫情影响最严

重的时候,他与产地的沟通照样顺畅,“这边缺什么菜,微信上一说,那边很快就能做出反应”。

在疫情防控之初,山东寿光印发了《关于确保蔬菜购销车辆正常通行的通知》,最大限度畅通蔬菜运输的“绿色通道”,通过发放通行证、绘制购菜“路线图”,保证购菜客商进得来、出得去。据寿光蔬菜批发市场统计,1月27日至2月23日期间,寿光累计向全国供应蔬菜152492.3吨,平均日供应量达5446.2吨。

辽宁省北镇市富隆台蔬菜批发市场有限公司则借助“万家农批”农产品电子商务平台,采用网上下单、线上交易的方式,避免人员接触、现金流通,该公司所属的14家市场近一个月来为全国提供优质蔬菜5万吨。

## 产销链条逐渐理顺 蔬菜交易量增价跌

在批发市场的商户看来,产销两端复工复产固然重要,如果连接两端的物流跟不上,他们也只能“干着急”。北京新发地“茄子大王”李军的货源主要来自辽宁和云南。“运费比以往高了40%左右,多少还是受了点影响。”

由于疫情防控的需要,许多司机选择待在家中。商户在产地收购了蔬菜,好不容易找到运输车辆,运费却比春节之前上涨了1倍甚至更多。

偏高的不仅是运费。由于人手紧张,新发地市场的商户雇佣一名帮工的费用也一度上涨到每人每天500元。随着复工人员的增加,货车司机、市场雇工逐渐增多,运输问题得到有效缓解,运费从最高点逐渐下降,人工费也回落到每人每天300元,接近节前水平。

“物流逐渐恢复,海南那边的经销商也多了。”在几段海南农户发给李忠跃的视频里,田头市场一片繁忙。李忠跃说,之前水果玉米的收货价在每斤1.1-1.2元左右,现在已经涨到了每斤1.7-1.8元。

据中国农产品市场协会调查,当前,除湖北等重点疫区返程商户尚在隔离期外,多数批发市场经营户已经正常开业,主要蔬菜、水果及加工配送的经营户开业率达95%以上。随着产销链条各环节逐渐理顺,蔬菜流通逐渐恢复到春节前的水平。

来自中国农产品市场协会的数据显示,蔬菜交易2月中旬以来总体保持量增价跌态势,2月27日重点监测的28种蔬菜批发均价为每公斤5.52元,比上一日下跌0.9%。北京市新发地等7家综合批发市场当前畜禽产品、蔬菜上市量保持逐步增加趋势,蔬菜价格稳中有跌。

(李慧)